

Χρειάζεται ισχυρή παραγωγική βάση

Του Αθανασίου Σαββάκη*



Ο ΣΒΒΕ διαχρονικά υποστηρίζει ότι δίχως (ισχυρή) παραγωγική βάση η χώρα είναι αδύνατον να εξέλθει από την οικονομική κρίση, γι' αυτό θεωρεί ότι αποτελεί αδήριτη ανάγκη ο σχεδιασμός και η υλοποίηση συγκεκριμένης βιομηχανικής πολιτικής στη χώρα. Έτσι μόνον, μπορούμε να ελπίζουμε ότι θα επανέλθει η μεταποίηση στο προσκήνιο της αναπτυξιακής προσπάθειας της χώρας. Στο πλαίσιο αυτής της «νέας βιομηχανικής πολιτικής» απαραίτητη προϋπόθεση είναι η συμπερίληψη και θέσπιση συγκεκριμένων ρεαλιστικών μέτρων που θα στηρίξουν έμπρακτα και άμεσα την υγιή παραγωγική βάση της χώρας.

Για την έξοδο από την κρίση και την επάνοδο της Ελλάδας στην ομάδα των ανεπτυγμένων χωρών παγκοσμίως, θα πρέπει να γίνει κατανοητό απ' όλους ότι πρέπει να δουλέψουμε παραγωγικά. Ως εκ τούτου η ενίσχυση της υγιούς μεταποιητικής βάσης της χώρας και η διαμόρφωση συγκεκριμένης βιομηχανικής πολιτικής, θα πρέπει ν' αποτελέσει άμεση κυβερνητική προτεραιότητα. Στο πλαίσιο αυτό προτείνουμε:

να υιοθετηθεί από την Ελλάδα προσαρμοσμένος ο στόχος που έχει τεθεί από την ΕΕ, για συμμετοχή της μεταποίησης κατά τουλάχιστον 20% στην παραγωγή του ΑΕΠ έως το έτος 2020. Για την Ελλάδα προτείνουμε το ποσοστό αυτό να ανέλθει στο 12% από περίπου 9% που είναι, σύμφωνα με εκτιμήσεις, σήμερα, και,

την άσκηση (έμμεσης) κλαδικής βιομηχανικής πολιτικής κατά το πρότυπο άλλων χωρών της ΕΕ. Στο πλαίσιο άσκησης της συγκεκριμένης πολιτικής προτείνουμε την ενίσχυση ευπαθών, και ταυτόχρονα δυναμικών κλάδων της μεταποίησης, με παράλληλη ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων περιοχών και περιφερειών της χώρας, στις οποίες είναι χωροθετημένες σημαντικές μεταποιητικές επιχειρήσεις ή/και αλόκληρες ομάδες μεταποιητικών επιχειρήσεων.

Σε κάθε περίπτωση, ζητούμενο είναι η επιτάχυνση των μεταρρυθμιστικών προσπαθειών που θα στοχεύουν στην ανάπτυξη της χώρας με τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας της χώρας, για το μηδενισμό του ελλείμματος και τη σταδιακή αποπληρωμή του δημόσιου χρέους.

Γιατί θα πρέπει να υλοποιηθεί – επιτέλους – ο εξορθολογισμός ενός αντιπαραγωγικού και μη ανταποδοτικού δημόσιου τομέα. Αυτή η κατάσταση πρέπει να πάψει να υπάρχει. Πρέπει με μεταρρυθμίσεις ουσίας να αλλάξει ο σχεδιασμός συνεισφοράς του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα στο σχηματισμό του ΑΕΠ της χώρας.

Και πρώτο από αυτά πρέπει να είναι η ύπαρξη συγκεκριμένης βιομηχανικής πολιτικής για τη χώρα.

Η υγιής ιδιωτική οικονομία, και ειδικά η υγιής μεταποίηση, αν αφαιρεθεί από την πολιτεία να δράσει χωρίς προσκόμματα, τότε θα μπορέσει πραγματικά και ουσιαστικά να βοηθήσει καταλυτικά στην ανάπτυξη της χώρας, στην ανάπτυξη της οικονομίας και στην κοινωνική συνοχή, μέσω της δημιουργίας εθνικού πλούτου και πολλών θέσεων εργασίας. Γι' αυτό θεωρούμε ότι ήρθε η ώρα, ταυτόχρονα με την προσπάθεια για δημοσιονομική προσαρμογή, η κυβέρνηση να δώσει έμφαση, από τώρα και στο εξής, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της υγιούς μεταποιητικής δραστηριότητας, και, γενικά, της υγιούς επιχειρηματικότητας.

Ευελπιστούμε ότι η σημασία της πρότασής μας θα γίνει κατανοητή, από τους αρμόδιους λειτουργούς της Δημόσιας Διοίκησης και, το κυριότερο, θα υλοποιηθεί το συντομότερο δυνατόν.

*Ο κ. Σαββάκης είναι πρόεδρος του Σύνδεσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος